Analitikai kémia, 2008. március 12.

A

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc, elf.: legalább 2-2 pont az elméletből, illetve a példákból, és 6 pont összesen.

Eredmény: 2008.03.17. (hétfő) 12 órára lesz. 

Ekkor lehet megnézni a dolgozatokat is 12-13 óra között az I.em. 10-ben (BSc), illetve az I. em. 13-ban (hagyományos).

Jó munkát!

Elmélet:

1. Milyen reagenst tartalmaz a leggyakrabban használt kelatometriás mérőoldat (név, szerkezeti képlet), és milyen anyagok határozhatók meg vele? Hogy működnek a kelatometriás titrálások indikátorai?






2 pont

2. Mi a láng szerepe az atomabszorpciós spektrometriában?


2 pont

3. Milyen anyag segítségével határozhatjuk meg a sósav mérőoldatok pontos koncentrációját (vagy faktorát)? Írja fel a reakcióegyenletet is!




1 pont

4. Az analitikai kémiában mit értünk mátrixon?




1 pont

Példák:

5. 600 g 5 tömeg %-os foszforsav oldathoz mennyi 20 %-os oldatra és mennyi tiszta vízre van szükség?
(150 g és 450 g)






1 pont

6. Bemérünk 103,8 g nátrium-karbonát-dekahidrátot, és tiszta vízzel 750 ml oldatot készítünk belőle. Adja meg a nátrium és a karbonát ionok koncentrációját az oldatban mol/l egységekben!
(0,986 M és 0,484 M)








2 pont

7. n-butilamin 0,01 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Számítsa ki az egyenértékpont pH-ját! Az oldat térfogatváltozását hanyagolja el. A n-butilamin disszociációs állandója Kb = 4,10.10-4 M.

(pH = 6,3)



3 pont

C: 12,0;

H: 1,0;

Na: 23,0;

O: 16,0
Analitikai kémia, 2008. március 12.

B

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc, elf.: legalább 2-2 pont az elméletből, illetve a példákból, és 6 pont összesen.

Eredmény: 2008.03.17. (hétfő) 12 órára lesz. 

Ekkor lehet megnézni a dolgozatokat is 12-13 óra között az I.em. 10-ben (BSc), illetve az I. em. 13-ban (hagyományos).

Jó munkát!

Elmélet:

1. Hogyan mérhetjük a bromid koncentrációját savas közegben, Volhard módszerével? Írja fel a reakcióegyenleteket! Milyen indikátort használunk és az hogy működik?
2 pont

2. Rajzoljon fel sematikusan egy gázkromatogramot! A kromatogram mely jellemzői függnek össze a mérendő komponens minőségével, illetve mennyiségével?


2 pont

3. Mit értünk a sav-bázis indikátorok indikátorkitevőjén (indikátorexponensén)?
1 pont

4. Az analitikában mit értünk érzékenységen?




1 pont

Példák:

5. Hány g 8 tömeg %-os nátrium-hidroxid oldat készíthető 250 g 25 %-os oldatból, és mennyi vízre van ehhez szükség?    (781,3 g és 531,3 g)







1 pont

6. Bemérünk 21,62 g kalcium-klorid-hexahidrátot, és tiszta vízzel 500 ml oldatot készítünk belőle. Adja meg a kalcium és a klorid ionok koncentrációját az oldatban mol/l egységekben!

(0,197 M és 0,395 M)






2 pont

7. Az ecetsav disszociációállandója 1,753.10-5 M. 400 ml 0,05 M-os ecetsav oldathoz 45 ml 0,2 M-os nátrium-hidroxid oldatot öntünk. Számítsa ki a keletkező oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak.

(pH = 4,67)






3 pont

Ca: 40,1;
Cl: 35,5;
H: 1,0;

O: 16,0

Analitikai Kémia, 2008.04.03.

C
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Az analitikában mit értünk kimutatáson, illetve meghatározáson?

1 pont

2. Mi a lényege az oxidálószerek permanganometriás mérésének? Írja fel a reakcióegyenleteket egy konkrét példa esetére!

2 pont

3. 0,1M sósav oldatot titrálunk 1M NaOH oldattal, potenciometriás végpontjelzéssel. Milyen elektródokat használjunk? Hogy néz ki a potenciometriás titrálási görbe? Magyarázza a titrálási görbe alakját!

3 pont

Példák:

4. Etanol víztartalmát mérjük. 2,508 g etanolból vízmentes metanollal 100,0 ml törzsoldatot készítünk, ennek 10,0 ml-es részleteit titráljuk (a jódra nézve) 0,01 M-os Karl Fischer mérőoldattal. Három ismételt titrálásban 12,60; 12,58 és 12,65 ml mérőoldat fogyott. Számítsa ki az etanol víztartalmát tömeg %-ban!     (0,905 %)
H: 1,0;  O: 16,0



3 pont

5. Egy nátrium ionokra szelektív elektródból és egy alkalmas vonatkozási elektródból álló potenciometriás mérőcellával mérünk egy NaCl oldatban. A mérés után az oldatot desztillált vízzel ötszörös térfogatra hígítjuk. Mennyit változik a hígítás hatására a mért feszültség? Az ionerősség változását ne vegye figyelembe. (RT/F)x ln10 = 0,059 V.    (-0,0412 V)

2 pont

6. 100,0 ml híg konyhasó oldatban a fajlagos vezetést alkalmas mértékegységben mérve 20,4-nek mértük. Ezután hozzáadtunk az oldathoz 10,0 ml, az előzőleg mértnél kétszer töményebb konyhasó oldatot. Mekkora lett az így kapott oldat fajlagos vezetése?  (22,25 alkalmas mértékegység)

1 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.04.07-én (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, 2008.04.03.

D
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Az analitikában mit értünk mátrixon?


1 pont

2. Mi a lényege az oxidálószerek jodometriás mérésének? Írja fel a reakcióegyenleteket egy konkrét példa esetére!


2 pont

3. 0,1 M sósav oldatot  titrálunk konduktometriásan, 1 M NaOH oldattal. Rajzolja fel a titrálási görbét, magyarázza meg a görbe alakját!

3 pont

Példák:

4. Vizes hidrogén-peroxid oldat koncentrációját mérjük 0,5 M névleges koncentrációjú, f=1,022 faktorú kálium-permanganát mérőoldattal, erősen savas közegben. Az ismeretlen oldat három 20,0 ml-es részletét titráljuk, a mérőoldatból 15,08; 15,15 és 15,10 ml fogy. Adja meg a hidrogén-peroxid koncentrációját g/l egységekben!
H: 1,0; O: 16,0
(32,82 g/l)


3 pont

5. A bromát (BrO3-) ionok savas közegben bromiddá redukálhatók. Írja fel a félreakció egyenletét, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait! Számítsa ki a redoxi rendszer formálpotenciálját pH=0,5 értéken! 
Eo(bromát/bromid) = 1,420 V;  (RT/F)x ln10 = 0,059 V.    (1,391 V)

2 pont

6. Egy híg konyhasó oldat fajlagos vezetését alkalmas mértékegységben mérve 20,4-nek mértük. Ezután az oldatot 0,1 %-os (m/V) glükóz oldattal ötszörös térfogatúra hígítottuk. Mekkora lett a fajlagos vezetés az új oldatban?    (4,08 alkalmas mértékegység)

1 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.04.07-én (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai kémia, 2008. április 10.
1. pzh, 
1. témakör



E

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc, elf.: legalább 2-2 pont az elméletből, illetve a példákból, és 6 pont összesen.

Eredmény: 2008.04.14. (hétfő) 12 órára lesz. 

Ekkor lehet megnézni a dolgozatokat is 12-13 óra között az I.em. 10-ben (BSc), illetve az I. em. 13-ban (hagyományos).

Jó munkát!

Elmélet:

1. Gyenge bázis 0,1 M-os vizes oldatát titráljuk erős sav mérőoldattal, Kb = 10-5 M. Rajzolja fel a logaritmikus egyensúlyi diagramot, és jelölje meg rajta – rövid indoklással – az egyenértékpontot! A térfogatváltozás elhanyagolható.




3 pont

2. Mi a komponensek elválasztásának alapja a kromatográfiában?



1 pont

3. Mik a tömegszerinti elemzés fő lépései? Mit nevezünk mérési formának, és milyen követelményeket kell kielégítenie?







2 pont

Példák:

4. A kalcium-fluorid oldhatósági szorzata szobahőmérsékleten 3,93.10-11 M3. Hány mólos a telített kalcium-fluorid oldat?
(2,143.10-4 M)







1 pont

5. A 15,25 M koncentrációjú nátrium-hidroxid oldat sűrűsége 1450 kg/m3. Számítsa ki az oldat tömeg %-os összetételét!
(42,06 % m/m)






2 pont

6. Számítsa ki a a 0,05 M-os kálium-laktát oldat pH-ját! A tejsav disszociációs állandója
 Ks = 1,37.10-4 M
(8,28)









3 pont

Na: 23,0;
H: 1,0;

O: 16,0

Analitikai kémia, 2008. április 10.
1. pzh, 
2. témakör



F

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc, elf.: legalább 2-2 pont az elméletből, illetve a példákból, és 6 pont összesen.

Eredmény: 2008.04.14. (hétfő) 12 órára lesz. 

Ekkor lehet megnézni a dolgozatokat is 12-13 óra között az I.em. 10-ben (BSc), illetve az I. em. 13-ban (hagyományos).

Elmélet:

1. Mire lehet használni az analitikában a coulometriás módszereket?

1 pont

2. Hogyan reagál a permanganát-ion erősen savas, illetve gyengén savas vagy semleges közegben? Írja fel az erõsen savas közegben érvényesülõ redoxipotenciált a megfelelő anyagok koncentrációjának függvényében!








2 pont

3. Miért használnak a potenciometriában vonatkozási (referencia) elektródokat? Mutasson be egy ilyet, írja le működését ( félcella reakciók, elektródpotenciál) és magyarázza el, hogy miért felel meg az elvárásoknak ez az elektród!

3 pont

Példák:

4. Egy nátrium ionokra szelektív elektródból és egy alkalmas vonatkozási elektródból álló potenciometriás mérőcellával mérünk különböző oldatokat. A mért feszültség értékek:

a/ 0,001M NaCl oldatban: 120,2mV

b/ egy ismeretlen összetételű mintában: 152,4mV

Mekkora az ismeretlen oldat nátrium ion koncentrációja? Az ionerősség változását ne vegye figyelembe. RT ln10 /F = 0,0592V.    (3,51.10-3 M)

2 pont

5.Egy oldat jodid koncentrációját Winkler Lajos módszerével mérjük. Az oldat 10,0 ml-éhez klóros vizet adva a jodidot jodáttá oxidáljuk, majd a klór fölöslegének kiforralása után a jodátot fölös kálium-jodiddal jóddá alakítjuk. Ez utóbbira 14,0 ml 0,1 M-os, f=1,065 faktorú nátrium-tioszulfát mérooldat fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket! Mekkora az ismeretlen oldat jodid tartalma g/l egységekben? 


I: 126,9
(3,15 g/l)
4 pont

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai
2008.04.24.
G
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Mi az ionizáció szerepe az atomspektroszkópiában? Milyen tényezők növelik vagy csökkentik a mérendő komponens ionjainak részarányát és miért? Láng-atomabszorpciós elemzés esetén hogyan biztosítható, hogy a méréssorozaton belül ez a részarány (közel) azonos legyen?








3 pont

2. Rajzoljon fel az UV-VIS molekulaspektroszkópiában használható kétutas spektrofotométert!  Adja meg a különböző egységek nevét és funkcióját!

2 pont

3. Definiálja a szelektivitás fogalmát!








1 pont

Példák:

4.  Egy adott komponens koncentrációját műszeres módszerrel mérjük. A jel a koncentráció lineáris függvénye. 14,0 (g/ml és 80,0 (g/ml koncentráció esetén a jel 115, illetve 478 mA. Adja meg a jel-koncentráció összefüggés egyenletét!
(J = 38 + 5,5.c)

2 pont

5. Kétféle hullámhosszúságú fény fotonjait hasonlítjuk össze. Ha a második fénysugár hullámhossza 30 %-kal nagyobb az elsőnél, hány %-kal nagyobb vagy kisebb a második fénysugár fotonjának energiája az elsőénél?
(23 %-kal kisebb)




1 pont

6. Egy 5*10 -4 M-os oldat egy 2 cm-es küvettában 360 nm-en mérve 10 %-os fényáteresztést mutatott. Mekkora az anyag ε moláris abszorpciós együtthatója ezen a hullámhosszon? Ugyanennek az oldatnak a fényáteresztése ugyanezen a hullámhosszon egy másik küvettában 1 %. Hány cm-es a második küvetta?    (103 dm3/(mol.cm) és 4 cm)

3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.04.28-án (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai
2008.04.24.
H
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Vázoljon fel – rövid magyarázattal – egy olyan atomemissziós spektrométert, amellyel egyidejűleg sok elemet mérhetünk! Milyen sugárforrást (-forrásokat) választhatunk ehhez a feladathoz, és miért?






2 pont

2. Mi a mennyiségi mérés alapja az UV-VIS spektrofotometriában? Meghatározható-e ezzel a módszerrel egy oldat két oldott komponense egymás mellett? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem?


3 pont

3. Definiálja a kimutatási határ fogalmát!
1 pont

Példák:

4. Műszeres mérési módszer jel-koncentráció összefüggését vizsgáljuk három ismert oldat segítségével. Az oldatok koncentrációja 8,0; 25,0 és 40,0 (g/ml, a jel értékei rendre 438, 1152, illetve 1782 egység. Egyenesen arányos-e a jel a koncentrációval? (A választ indoklással kérjük.)
(érzékenység = 42 és állandó, így a jel egyenesen arányos a koncentrációval)




2 pont

5. A és B folyadék optikai tulajdonságait hasonlítjuk össze. A folyadékok törésmutatója 689 nm hullámhosszúságú fényre nézve nA = 1,325; nB = 1,642. Az adott fény hány %-kal terjed gyorsabban vagy lassabban az A közegben, mint a B-ben?
(24 %-kal gyorsabban)

1 pont

6. Egy 10 -4 M-os oldat egy 2 cm-es küvettában 450 nm-en mérve a beeső fény 30 %-át nyeli el. Ugyanez az oldat 1 cm-es küvettában, ugyanezen a hullámhosszon mérve mekkora fényáteresztést mutat?   (83,7 %)

3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.04.28-án (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai
2008.05.16.
J
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1 Mi a tömegspektrométerekben használt kvadrupól analizátor működésének alapja? Milyen fő előnye és hátránya van a kvadrupól analizátornak?











2 pont

2. Egyes betegségeket annak alapján lehet diagnosztizálni, hogy a beteg vérében megnő egy a betegségre jellemző fehérje (jelöljük ezt F-fel) koncentrációja. Íjon le egy szendvics immunanalitikai mérést az F fehérje mérésére. Hogyan lehet a mért adatokból következtetni F koncentrációjára az eredeti vérmintában (kalibrációs függvény)?

2 pont

3. Adott komponens mennyiségi mérése esetén, ismert összetételű standard felhasználásával hogyan becsülhető a mérés rendszeres hibája?

1 pont

4. Rajzoljon fel egy (elúciós) kromatogramot és jelölje be a csúcsok jellemzésére szolgáló paramétereket! 
1 pont

Példák:

5. Egy minta benzoltartalmát gázkromatográfiásan, xilol belső standard alkalmazásával határozzuk meg. Az első mérés 10.0 cm3 40.0 mg benzolt és 20.0 mg xilolt tartalmazó oldatból történt. A kromatográfiás csúcsterületek benzolra 36.5, xilolra 22.6 egység voltak. Az ismeretlen minta 20.0 cm3-ében 30.0 mg xilolt oldottunk fel. A kromatográfiás csúcsterületek ekkor benzolra 12.5, xilolra 14.6 egység voltak. Mennyi az ismeretlen oldat benzoltartalma (mg)?  (31,8 mg)
3 pont
6. Eluciós oszlopkromatográfiás mérésnél egy adott komponens retenciós ideje 5 perc volt. Ezután a kromatográfiás körülményeket megváltoztattuk: a használt oszlop átmérője és az eluens térfogatárama is az előbbinek a kétszerese lett. Minden más körülmény változatlan maradt. Mekkora lett az adott komponens új retenciós ideje?   (10 sec)

2 pont

7. Hány elektron van 10 liter 20 (C-os, 2,0 bar nyomású nitrogén gázban? A nitrogén móltömege 28,0 g/mol, a gázállandó 8,314 J mol-1 K-1.  (6,9.1024 db)

1 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.19-én (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai
2008.05.16.
K
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Szerves vegyület tömegspektrumát mérjük. Milyen folyamatok játszódnak le az elektronütközéses ionforrásban? Mi a molekulacsúcs? Előfordulhat-e, hogy a molekulacsúcs nem jelenik meg a spektrumban? (A választ indoklással kérjük.)

2 pont

2 Egy élelmiszerben egy nagyon kis koncentrációban jelenlevő toxikus anyagot akarnak kompetitív immunanalitikai módszerrel mérni. Írja le a mérés valamilyen lehetséges verzióját! Magyarázza meg kvalitatíven (kalibrációs függvény) hogy hogyan függ a mért jel a toxikus anyag koncentrációjától!
3 pont

3. Adott komponens mennyiségi mérése esetén ismételt kísérletekből hogyan számítjuk ki a mérés relatív tapasztalati szórását?








1 pont

4. Rajzoljon fel egy (elúciós) kromatogramot és jelölje be, hogy a csúcsok mely paramétere szolgáltatja a minőségi ill. a mennyiségi információt! 

1 pont

Példák:

5. Hányszorosára nő a térfogat, ha 100 (C-os vízből ugyanilyen hőmérsékletű, 0,5 bar nyomású vízgőzt állítunk elő? A víz sűrűsége 100 (C-on 954,8 kg/m3. A víz móltömege 18,0 g/mol, a gázállandó 8,314 J mol-1 K-1.  
(3290)








1 pont

6. Eluciós oszlopkromatográfiás mérésnél két szomszédos csúcsot nem sikerült teljesen elválasztani, az R elválasztási tényező 1,2 lett. Ezután a kromatográfiás körülményeket megváltoztattuk: a használt oszlop hosszúsága az előbbinek a kétszerese lett. Az eluens térfogatárama és minden más körülmény változatlan maradt. Mekkora lett a második esetben az elválasztási tényező? Jobb lett-e így az elválasztás?  


2pont

7. Egy minta benzoltartalmát gázkromatográfiásan, xilol belső standard alkalmazásával határozzuk meg. Az első mérés 10.0 cm3 40.0 mg benzolt és 20.0 mg xilolt tartalmazó oldatból történt. A kromatográfiás csúcsterületek benzolra 36.5, xilolra 22.6 egység voltak. Az ismeretlen minta 20.0 cm3-ében 30.0 mg xilolt oldottunk fel. A kromatográfiás csúcsterületek ekkor benzolra 12.5, xilolra 14.6 egység voltak. Mennyi az ismeretlen oldat benzoltartalma (mg)?  (31,8 mg)

3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.19-én (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai
2008.05.20.
L
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Hasonlítsa össze az atomabszorpciós spektrometriában használt láng és elektrotermikus atomforrást a felhasználás szempontjából! Mi a különbség oka?




2 pont

2. Rajzolja fel egy abszorpció ill. egy fluoreszcencia mérésére alkalmas berendezés vázlatát (mérési elrendezését), adja meg a különböző egységek nevét és funkcióját!

2 pont

3. Mit értünk a szabad atomok gerjesztett állapotán?







1 pont

4. Mit értünk a mennyiségi elemzési módszerek kimutatási határán?




1 pont

Példák:

5. UV-VIS mérés során 410 nm-en, 1 cm-es küvettában mérve a 2*10 -4 M-os oldatra mért abszorbancia 1.200 egység, a 4*10 -4 M-os oldatra mért abszorbancia 2.000 egység. Mekkora a moláris abszorpciós koefficiens értéke?
(4000 egység/cm.M)







1 pont

6. Két monokromatikus fénynyaláb hullámszáma között vákuumban 10 000 cm-1 különbség van. Mekkora a két fénynyaláb frekvenciája közötti különbség? Lényeges volt-e megadni, hogy az adat vákuumra vonatkozik? (A fény terjedési sebessége vákuumban 300 000 km/s).
(3.1014 1/s  (Hz))


2pont

7. Nátriumot mérünk lángemissziós spektrometriával. A kalibrációt ismert koncentrációjú Na oldatokkal végezzük. 4,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén a detektorjel 272 (A, 15,0 mg/l koncentrációjú oldat esetében pedig 1020 (A. Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét! Kálium-bromidból és nátrium-bromidból álló szilárd anyagot elemzünk. 1,180 g keverékből 100,0 mg vizes oldatot készítünk. Ezt az oldatot mérve 607 (A értékű jelet kapunk. Számítsa ki a keverék nátrium-bromid tartalmát tömeg %-ban!
Na: 23,0; Br: 79,9
(0,338 %)

3 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.21-én (szerdán) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai
2008.05.20.
M
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Hogy működnek a tömegspektrometriában használatos kémiai ionizációs ionforrások, és mikor használjuk őket?









2 pont

2. Elválaszthatók-e egymástól elektroforézissel azonos töltésszámú és előjelű ionok? Ha igen, mi az elválasztás alapja ( összefüggés is!), ha nem, miért nem?

2 pont

3. Milyen nyomáson működnek a tömegspektrometriában használatos tömeganalizátorok, és miért?

1 pont

4. Rajzoljon fel egy (elúciós) kromatogramot és jelölje be, hogy a csúcsok mely paramétere szolgáltatja a minőségi ill. a mennyiségi információt! 

1 pont

Példák:

5. Hányszorosára nő a térfogat, ha 100 (C-os vízből ugyanilyen hőmérsékletű, 0,5 bar nyomású vízgőzt állítunk elő? A víz sűrűsége 100 (C-on 954,8 kg/m3. A víz móltömege 18,0 g/mol, a gázállandó 8,314 J mol-1 K-1.  (3289

)







2 pont

6. Egy HPLC oszlopban az álló fázis térfogata 1,00 cm3, a mozgó fázisé 2,00 cm3. Az eluens térfogatárama 1,00 cm3/min. Az oszlop elméleti tányérszáma ennél a térfogatáramnál 10000. Az A anyag megoszlási hányadosa az álló fázis felé 5,00 (az álló fázis adata van a hányados számlálójában). Számítsa ki az A anyag retenciós idejét!   
(7 min)

3 pont

7. Egy tömegspektrométer analizátorába történő belépés előtt egy 60 Dalton tömegű, +1 töltésű molekulaionnal (10 kV gyorsítófeszültség hatására) 1.6x 10-15 J energiát közlünk. Mekkora lesz a sebessége (m/s)? (1,79.105 m/s)

1 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.21-én (szerdán) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)
Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai, 1.témakör
2008.05.23.
N
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Mi a visszatitrálás? Ismertessen egy konkrét meghatározást, írja fel a reakcióegyenleteket is! Indokolja meg, hogy miért van szükség az adott esetben visszatitrálásra!


2 pont

2. Milyen titrimetriás módszerrel határozhatjuk meg tápanyagok fehérjetartalmát? Ismertesse a mérés fő lépéseit!










2 pont

3. A fényelnyelésen alapuló mérésekben mit értünk abszorbancián?



1 pont

4. Mi a mennyiségi meghatározás belső standard módszerének lényege?



1 pont

Példák:

5. Hány %-ot veszít tömegéből a kalcium-oxalát-monohidrát, ha hevítéssel vízmentesítjük?
(12,32 %)










1 pont

6. Ólom(II)-nitrátból bemérünk 13,910 g-ot, és belőle pontosan 1 liter vizes oldatot készítünk. Hány ml pontosan 0,05 M-os EDTA mérőoldat fogy a fenti oldat 20,0 ml-ének megtitrálásár
(16,8 ml)







2 pont

7. n-butilamin 0,01 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Számítsa ki pH-t 80 %-os titráltsági foknál! A n-butilamin disszociációs állandója Kb = 4,10.10-4 M.
(10,01)


2 pont

8. Számítsa ki az ammónia gáz sűrűségét 10 (C-on és 0,25 bar nyomáson! A gázállandó értéke 8,314 J mol-1 K-1.
(0,181 kg/m3)








1 pont

C: 12,0;
Ca: 40,1;
H: 1,0;

N: 14,0;
O: 16,0;
Pb: 207,2
A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.26-án (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai, 2.témakör
2008.05.23.
O
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Az analitikában mit értünk kimutatáson, illetve meghatározáson?


1 pont

2. Mi a lényege az oxidálószerek jodometriás mérésének? Írja fel a reakcióegyenleteket egy konkrét példa esetére!


2 pont

3. 0,1M sósav oldatot titrálunk 1M NaOH oldattal, potenciometriás végpontjelzéssel. Milyen elektródokat használjunk? Hogy néz ki a potenciometriás titrálási görbe? Magyarázza a titrálási görbe alakját!

3 pont

Példák:

4. Etanol víztartalmát mérjük. 2,508 g etanolból vízmentes metanollal 100,0 ml törzsoldatot készítünk, ennek 10,0 ml-es részleteit titráljuk (a jódra nézve) 0,01 M-os Karl Fischer mérőoldattal. Három ismételt titrálásban 12,60; 12,58 és 12,65 ml mérőoldat fogyott. Számítsa ki az etanol víztartalmát tömeg %-ban!   (0,905 %)
H: 1,0;  O: 16,0



3 pont

5. Egy síkelektródra, adott oldatból konstans áramerősség mellett fél órás elektrolízissel 0,50 mm vastag fémbevonatot választottunk le. Egy másik kísérletben az előzőnél kétszer nagyobb felületű elektródra kétszer nagyobb áramerősséggel tíz percig választottunk le fémet ugyanolyan oldatból, mint az első esetben. Milyen vastag lett a bevonat a második esetben? (A képződő bevonat sűrűsége mindkét esetben azonos.)

2 pont

6. 100,0 ml híg konyhasó oldatban a fajlagos vezetést alkalmas mértékegységben mérve 20,4-nek mértük. Ezután hozzáadtunk az oldathoz 10,0 ml, az előzőleg mértnél kétszer töményebb konyhasó oldatot. Mekkora lett az így kapott oldat fajlagos vezetése? (22,25 egység)

1 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.26-án (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai, 3.témakör
2008.05.23.
P
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Hasonlítsa össze az atomemissziós spektrometriában használt láng és ICP sugárforrást a felhasználás szempontjából! Mi a különbség oka?






2 pont

2. Rajzoljon fel az UV-VIS molekulaspektroszkópiában használható kétutas spektrofotométert!  Adja meg a különböző egységek nevét és funkcióját! 

2 pont

3. Adott komponens mennyiségi mérése esetén, ismert összetételű standard felhasználásával hogyan becsülhető a mérés rendszeres hibája?






1 pont

4. Mi a kimutatási határ? Mekkora a jel értéke a kimutatási hartáron?

1 pont

Példák:

5. Egy oldat fényelnyelését (abszorbanciáját) 270 nm-en mérve 1,20-nak találtuk. Mekkora ugyanennek az oldatnak a fényelnyelése, ha:

a/ a küvetta hosszát kétszeresére növeljük?   (2,4)
b/ ha a küvetta szélességét kétszeresére növeljük?   (nem függ tőle)
c/ ha a fénynyaláb keresztmetszetét kétszeresre növeljük? (nem változik Io/I)
Válaszait számításokkal (összefüggésekkel) igazolja!


3 pont

6. Az ólom atomemissziós spektrometriás mérése során a jel-koncentráció összefüggés linearitását  vizsgáljuk három ismert oldat segítségével. Az oldatok koncentrációja 8,0; 25,0 és 40,0 (g/ml, a jel értékei rendre 438, 1152, illetve 1782 egység. Egyenesen arányos-e a jel a koncentrációval? (A választ indoklással kérjük.)
 (a számolt érzékenységek azonosak (42), így lineáris az összefüggés)
2 pont

7. Hány százalékkal nagyobb vagy kisebb az 595 nm hullámhosszúságú fény fotonjának energiája a 686 nm-es fény fotonjának energiájánál?   (15,29 %)
1 pont
A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.26-án (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

Analitikai Kémia, Analitikai kémia alapjai, 4.témakör
2008.05.23.
Q
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 45 perc,                      Elf.: min. 2 pont elméletből, min. 2 pont példákból és 6 pont összesen 

Elmélet:

1. Mi az ICP-MS, és mire használják?










2 pont

2. A szendvics immunoassay esetén (ha a mérendő anyag egy antigén) miért kell a jelzett ellenanyag hozzáadása és az ezt követő inkubálás (állási idő) után kiöblíteni a mintatartó edényt még mielőtt a jelzett anyag mérését elvégeznénk?

2 pont

3. Adott komponens mennyiségi mérése esetén, ismert összetételű standard felhasználásával hogyan becsülhető a mérés rendszeres hibája?






1 pont

4. Számíthatunk-e több vonalra egy kémiailag tiszta argon tömegspektrumában. Ha igen miért, ha nem, miért nem miért? 
1 pont

Példák:

5. Adott komponens koncentrációjának mérésére két olyan módszerünk van, melyek esetében a jel és a koncentráció között lineáris az összefüggés. A két módszert 1,50 mg/l és 8,00 mg/l koncentrációjú standard oldatok segítségével hasonlítjuk össze. Az A módszer esetén a kisebb koncentrációjú oldattal 4,05 mA, a nagyobb koncentrációjúval 15,80 mA jelet mérünk. A B módszer esetén a mért értékek 12,0, illetve 34,5 mA. Melyik módszer érzékenysége nagyobb, és hány százalékkal?    (91,48 %-kal nagyobb a B módszer érzékenysége)









2 pont

6. Egy kromatográfiás elválasztásnál két komponens megoszlási hányadosa 5,0 illetve 5,5. Az R elválasztási (felbontási) tényező értéke 0,90, ami nem felel meg. Az eluens összetételét kissé megváltoztatva a két anyag megoszlási hányadosai 6,0 illetve 7,2 lettek. Sikerül-e így teljes, u.n. alapvonalfelbontást kapni? Állítását számításokkal igazolja!
(Rs2 egyenlő kb 1,8-cal és ez nagyobb mint 1,5 azaz teljes a felbontás)

3 pont

7. Egy tömegspektrométer analizátorába történő belépés előtt egy 60 Dalton tömegű, +1 töltésű molekulaionnal (10 kV gyorsítófeszültség hatására) 1.6x 10-15 J energiát közlünk. Mekkora lesz a sebessége (m/s)?  (1,789.105 m/s)

1 pont

A dolgozatok megnézhetők: 2008.05.26-án (hétfőn) 12-13 óra között a Ch.I.10 szobában (BSc) ill. a  Ch.I.13 szobában (hagyományos képzés)

